

工業而言，如果黑人員工大量增加，就會引起白人工員的反感，這是一個很嚴重的問題。譬如在汽車工業上，即曾發現白人工人消極排斥黑人的情形。當某一工廠中的黑人工人數達到相當比例時，申請到該廠工作的白人就減少了；當黑人工人的比例接近一半時，白人工人就不想在該廠長期工作下去。②這些問題如不能獲得改善，也將影響企業管理當局雇用黑人的意願。

儘管問題重重，但黑人就業的人數還是愈來愈多，他們的工作技能也日益進步，誠如黑人就業問題專家諾斯拉甫所言：「黑人就業的增加，已經使美國的人類資本增添了大量的技能，……和這項最重大的成就比起來，所遭遇的那些困難、憂慮和失敗都是較次要的。」③也許在經過了一段時間的調整後，所有由於黑人就業增加所引起的問題，都將逐漸緩和，最後甚至完全消除。

從黑人就業地位的發展趨勢看來，黑人的就業情勢確實在逐漸改善之中，但距離公平就業機會的目標還有一段漫長的路程，除非政府、企業、工會及社會等各有關方面能通力合作，提供足夠的資金，投入必需的人力和物力，否則公平就業機會的理想是不能完全實現的。

註② H. Northrup, *The Negro in the Automobile Industry* (Univ. of Pennsylvania, 1968).

註③ 同註②，第221頁。

以色列入侵黎境對中東局勢之影響

石樂三

以色列為報復巴勒斯坦恐怖份子最近在以境製造的劫車流血事件，突然向黎南發動了大規模的軍事行動，一舉攻佔了黎巴嫩十分之一的領土，釀成了數以千計的傷亡，有十餘萬難民陷入逃亡慘狀！值茲卡特政府正在推動中東和平之際，以色列此舉，不但影響以阿和談的進行，同時也給中東地區帶來了戰爭的危機。

一 巴游襲擊以色列事件

三月十一日，巴勒斯坦恐怖份子突自黎巴嫩南部基地乘小艇潛赴以色列濱海的公路，登陸後即劫持兩輛巴士，向首都特拉維夫駛進。以色列當局接獲情報後，即在通路上架設障礙物，阻止被劫持的巴士前進，結果以國軍警與暴徒發生遭遇戰，十一名暴徒中

九名被擊斃，兩名被捕，乘客中有三十七名遇難，八十五名負傷，這是以色列在多次恐怖事件中損失最大的一次。

此一事件發生後，「巴解」組織負責人宣稱，此一劫車事件係由「法塔」(Al-Fatah)①巴游組織所為，目的是在破壞沙達特所發動的以埃和談；該組織又揚言此類襲擊事件將會繼續發生。

在過去六年之間，巴勒斯坦恐怖份子曾經多次襲擊以色列或從事其他劫持恐怖行動，造成了下列的不幸事件：②

一九七二年五月三十日，巴勒斯坦恐怖份子同夥之三名日本紅軍暴徒，曾搭乘一架法國民航機飛抵班古里昂機場時，立即開槍殺害以色列平民二十六名。

一九七四年四月十一日，三名武裝巴游份子自黎巴嫩邊界潛入以色列境內，在北部城鎮(Kiryat Shmonah)的一座公寓中與以色列駐軍遭遇，在四小時槍戰中殺害了十八名以色列移民，其中包括八名兒童及兩名士兵，另有十六名負傷。

一九七四年五月十五日，三名巴游恐怖份子持槍滲入以境北部鄉鎮(Mealot)的一所學校中，劫持了九十五名學童，歷時十三小時。以軍與暴徒槍戰的結果，不幸二十八人遇難。

一九七四年六月十三日，四名武裝巴游暴徒潛伏在被佔領的戈蘭高地一所屯墾區(Kubutz Shamir)內，曾殺害二名以色列人，而暴徒悉被消滅。

一九七四年六月二十四日，三名巴游恐怖份子乘小艇登陸以色列沿海一個鄉村(Nahariya)，向一座公寓建築物射擊，結果有二名兒童及一名士兵遇害，三名暴徒同歸於盡。

一九七四年十一月十九日，三名巴游份子潛入以色列鄉村(Beit Shean)的一個公寓建築中，四名以色列軍人被害，暴徒全被擊斃。

一九七五年三月五日，八名巴游恐怖主義者潛入以京特拉維夫海濱，劫持了一家旅館中的人質多名，結果十一人遇難，七名恐怖分子被擊斃。

一九七五年七月四日，耶路撒冷城猶太人區域內發生一起驚人爆炸事件，造成了十五人死亡，七十名受傷慘劇，這是以色列有史以來最大的一次爆炸事件。

一九七六年七月四日，巴游暴徒又在以色列境內劫持了一架法航噴射客機飛往烏干達的恩達比機場(Entebbe Airport)，以色列突擊隊接着搭乘一架軍用機襲擊該機場，結果將被劫持之客機及機上一百零二名的人質救出，創下了世界反劫機史中一項新紀錄。

註① 「法塔」組織係由「巴解」組織主席阿拉法特所領導，為「巴解」中最大而具勢力的組織。

註② Tel Aviv, March 12, 1978 (AP)

二 以軍採取報復行動

巴游劫車流血事件發生後，以色列總理比金宣布其訪美日期延緩一週，並於三月十三日召開內閣緊急會議，討論採取軍事報復行動。

三月十五日，以色列遂出動了二萬五千名的強大部隊，在最新的F-15戰鬥轟炸機羣掩護下，分陸海兩方面向黎巴嫩南部巴游據點發動攻擊，這是一九七三年中東十月戰爭以來以色列最大的一次軍事行動。

以色列國防部長魏茲曼宣稱，此舉目的，在於一勞永逸徹底消滅黎巴嫩南部的巴游基地，並將繼續在此地區進行掃蕩行動，但無意永久佔領黎巴嫩土地。

以參謀總長葛爾表示，以軍將留駐黎國境內沿着以黎邊境建立一條「安全帶」，以連結這個地區東部、中部、西部三個主要的黎巴嫩基督教徒地區。這條「安全帶」將設立於赫蒙山（M. Hermon）及地中海沿岸之間的邊界，長達八十公里，寬度約七至八公里，以防止巴游再從黎南向以色列發動任何攻擊。

經過五天的激戰後，以軍不僅摧毀了大部份黎南邊境的巴游基地，而且迫近了泰爾港（Tyre）郊區，並控制了利坦尼河（Litani River）以南地區^③，佔領了黎南約四百方英里的土地，幾達黎國總面積四千十五方英里的十分之一。據聯合國有關方面初步估計，在這次戰役中，死亡人數約達七百名（包括巴勒斯坦人及黎巴嫩人），無家可歸者約十六萬人，其中包括巴勒斯坦難民六萬，黎巴嫩難民十萬。^④

過去，以色列為報復巴勒斯坦恐怖暴行，曾不時出兵黎巴嫩南部邊境襲擊巴游根據地，或空襲黎境以內的巴勒斯坦難民營，因此，多年以來，以色列與巴勒斯坦人之間已形成一種「惡性循環報復」的狀態，其報復行動大致如下：^⑤

一九七二年五月，三名日本暴徒，在巴游幕後指使下，曾襲擊以京特拉維夫機場，造成了二十六人死亡，七十九人負傷的慘劇；以色列遂於六月開始採取報復行動，曾出動陸空軍攻擊黎巴嫩境內的巴勒斯坦難民營，結果有二十四人喪生；九月，巴游份子在慕尼黑奧運會選手村中殘殺了十一名以色列選手，隔了三天，以色列機羣大施轟炸在黎境內的十個巴游基地，結果使巴游遭受重大損失；以色列又於九月十六、十七兩日出兵三千人，在廿五架飛機掩護下越過黎南邊界深入十五英里處攻擊巴游基地，殺死了六十名巴游份子，炸毀了民房一百三十餘所，使無數平民同遭池魚之殃。

註③ 黎坦尼河在黎巴嫩內戰期間，黎政府曾與以色列協議，劃該河以南為「紅線」——敘利亞軍隊不准越過該河向黎南推進。

註④ U. N. March 19, 1978 (UPI)

註⑤ U. S. News and World Report, Mar. 27, 1978 (p. 23); New York, Mar. 15, 1978 (AP)

一九七三年二月，以色列空襲黎巴嫩北部兩個阿拉伯訓練基地，損失頗大。

一九七四年四月，以色列軍隊曾摧毀黎巴嫩境內隱藏巴游份子的民舍多處，以報復巴勒斯坦突擊隊在以境屠殺的十八名平民；同年六月，由於巴游恐怖份子襲擊以色列邊境的屯墾區而造成巨大損失，以色列遂採取報復行動，曾連續三天空襲黎境內之巴勒斯坦難民營，釀成了七十人死亡的慘狀。

一九七五年七月，以色列出動了海空聯軍攻擊黎巴嫩南部的巴游根據地，以報復一系列的巴游份子在以境殺害二十人平民的暴行。

一九七七年十一月，以色列為報復巴游使用火箭攻擊以境殺害了兩名平民，曾出動陸空軍大肆轟炸黎巴嫩南部，致使兩個農村夷為平地，百餘人慘遭死亡。

三 循環性報復的因素

正當以色列總理比金起程訪美前夕，巴游份子突然對以發動劫車暴行，顯然蓄意阻撓美以高峯會談，而以色列竟然大舉進犯黎巴嫩領土，無異削弱了卡特總統對中東謀和的地位。誠如范錫國務卿所說，巴游份子的暴行與以色列的報復行動，都妨礙了中東和談之進行。

當以色列三月十一日事件發生之後，阿拉法特領導的「法塔」組織宣稱，此項攻擊是由該組織所為，而這項重行開始的暴力行動，是對埃及總統沙達特的和平努力之明確答復。

阿拉法特在「巴解」組織中，平素被公認為是一位溫和的首領。但是，他為何要在以色列境內製造空前的恐怖事件呢？「巴解」組織明白表示：『除非讓巴勒斯坦人建立自己的國家，中東將永無和平可言。』卡特總統對巴勒斯坦問題，主張給予巴勒斯坦人的家園，尊重巴勒斯坦人的權益，並建立一個巴勒斯坦的「實體」；但拒絕巴勒斯坦的建國。以色列則堅拒「巴解」組織參加中東和平談判；現在比金總理又對聯合國安理會二四二號決議案另作詮釋，甚至將約旦河西岸視為以色列的領土，堅決不作任何讓步。此為迫使巴游在以色列發動「自殺性」襲擊主因之一。

另一原因是，「巴解」組織堅拒埃及總統沙達特的單獨謀和行動。自從沙達特去年十一月訪問耶路撒冷之後，激烈派阿拉伯國家——敘利亞、利比亞、阿爾及利亞、南葉門，隨即組成「阿拉伯抗拒陣線」，「巴解」組織也應邀參加，極力破壞沙達特的謀和計劃。於是，埃及宣布與敘利亞等四國中止外交關係，並禁止「巴解」組織在埃及境內之一切活動。從此沙達特政府即改變其對「巴解」組織參加和談的立場，不再堅持其原來對巴勒斯坦單獨建國的主張，而贊同美國對巴勒斯坦組成一個「實體」的建議。阿拉法特在絕望情勢下，始出此下策而在以境造成一場流血的悲劇。

以色列為何要採取報復行動？其最大的理由有二：一是想要摧毀巴游在黎南的根據地，以根除其未來在以色列肆行暴行的禍患；一是提高比金總理在國內的聲望，並增強以色列在中東和談的地位，因為比金的和談政策已引起以色列朝野的抨擊，甚至國防部長因屯墾區問題而有意引退；但由於比金採取軍事報復行動，其在國內的聲望顯然有了轉變。

在另一方面，以色列此次向黎境出動了二萬五千名以上的兵力，用來解決為數僅數千名據守的巴游基地，似不無令人對以色列的軍事行動發生下列疑問：

第一，以色列此次進軍黎南，儘管以軍事當局表示旨在於自衛而非報復，可是實際情形與過去大不相同。過去以色列對黎南的軍事行動，乃完全屬於突擊性質，戰鬥任務終了，遂立即撤退；此次出兵的目標，據以參謀長葛爾所說，要在黎南邊界八至十公里地區，建立一條所謂「安全帶」。又據國防部長魏茲曼所說，以軍將在黎南負起「維持秩序」的責任；也就是說，以色列一天不解除巴游的威脅，一天不會從黎境撤退。由此可見以色列似有長期佔領黎巴嫩領土的跡象。

其次，以色列有意增強其對黎南基督教民兵的支援，使其有力量與黎巴嫩回教民兵相對抗，以造成黎巴嫩的緊張情勢。在黎巴嫩內戰期間，基督教民兵在以色列協助下，時與回教民兵及巴游發生戰事；而此次以色列出兵，又揚言使黎南東、中、西三個基督教地區連結一起。這顯示以色列欲挾黎南基督教勢力以自保，甚至隨時可挑起一場新的黎巴嫩內戰，以色列可望收漁人之利。

雙方「惡性循環報復」的結果，徒使無辜黎民慘遭塗炭。據外電報導，一名戰後村民告訴戰地採訪記者說：「巴游份子作的孽要我們承擔，以色列人作的孽也要我們承擔，真是不勝其疾苦啊！」其沮喪與悲痛之情，可想而知了。

四 國際輿論反應

巴游的暴行與以色列的報復，都引起了世界官方的注視，以及輿論的強烈反應。

卡特總統對巴游暴行曾嚴加斥責，認為它在以色列的恐怖行爲是種「無法無天的、愚蠢野蠻的暴行」。在以色列出兵前，美國也曾促其加以抑制；出兵後，又促其立即自黎巴嫩撤退。華府認為以色列的邊界安全問題，唯一的可行途徑，不是用武力而是尋求以阿衝突的全面解決。

蘇俄的新聞機構，起初僅就巴游襲擊以色列事件所造成的損失略加報導，而對以色列侵入黎南攻擊巴游基地及轟炸難民營則大加宣傳，痛予斥責，認為是「盜匪行徑」。

沙達特總統公開譴責巴游恐怖份子襲擊以色列的暴行，並形容此一暴行是「一種可哀的悲劇」；同時他也呼籲以色列自制，以防止以阿間三十年來「惡性循環」悲劇的重演。他曾嚴厲指責以色列的報復行動，並警告以色列說：「武力不能當作安全，別國領

士不能當作安全，別國主權不能當作安全。」他更要求以色列軍隊從速撤出黎南；只要以色列佔領黎巴嫩一日，埃及決不與以色列恢復和談。

溫和的阿拉伯國家，包括沙烏地阿拉伯、卡達、科威特及約旦等，都一致譴責以色列的侵略行爲。激烈的伊拉克及利比亞兩國，更主張以武器及志願軍方式支援巴游繼續抵抗以色列。敘利亞則正式開放其對外陸、海、空三方面交通，以便願對巴游提供援助國家的通過；並向以色列提出警告說，必要時，敘利亞將介入黎南戰事。

著名的倫敦泰晤士報在三月十三日社論中以「巴勒斯坦暴行」爲題指出，巴勒斯坦突擊隊最近攻擊以色列事件，又是一件瘋狂、謀殺的行爲，徒使對期待和平解決中東問題者感到失望。這項行爲不僅是卑劣可恥的，而且犯了政治上的大錯；它不是代表巴勒斯坦人導向真正合理有利的途徑，只能激怒以色列的報復行動，反而增加對比金總理的同情感。

由於巴勒斯坦突擊隊的恐怖暴行，巴勒斯坦解放組織可能會失掉參與未來的任何中東和平談判的機會。在另一方面，倘若比金總理採取以牙還牙地報復行動，也定會失去剛從國際間獲得的同情。（過去比金在以埃談判中曾採取強硬立場，故備受國際輿論的抨擊。）

該報又在三月十六日社論中以「以色列悲劇」爲題說，以色列忽視埃及的忠告，不以政治方式解決巴勒斯坦問題，而竟然採取了大規模的軍事行動。以報復巴游的暴行。從長程看來，這項行動是不會收到相當的效果的。

以色列自稱這次出兵旨在「掃蕩」黎南巴游基地。這項行動或許暫時能確保以色列邊境不受巴游火箭的襲擊；但是，三月十一日以色列劫車事件，巴游暴徒並非來自黎南邊境，而是從較遠的達摩爾城（Danour 貝魯特以南附近）潛入以境。過去十年中，以色列曾多次出動飛機轟炸黎境以內的巴勒斯坦難民營，並攻擊巴游基地；但巴游勢力至今依然存在。因此恢復巴勒斯坦人的權益，是根絕巴游恐怖暴行的唯一可行途徑。

從短程看，以色列此次報復行動，易於引起敘利亞的介入，因爲以敘利亞爲主的「阿拉伯和平部隊」是負責保衛黎巴嫩的安全與和平，有權干預外來的侵略；同時蘇俄是巴游的大力支持者，也有出面干涉的可能。

沙達特的主動和平，却給以色列帶來和平機會。他的謀和動機是坦誠的，可惜未被以色列接納。以色列缺少有遠見的政治領導階層，致使其國家瀕臨危險的邊緣。

紐約時報在三月十七日的一篇社論「以色列面臨考驗」文中指出，以色列出兵黎南的同時，曾要求世界特別是阿拉伯世界給予保證，不再讓恐怖份子隨意以黎兩國邊境上滋事，這項要求尙屬正當，尤其是對巴游恐怖份子最近在以境的發動的劫車流血事件。

不過，這項問題很難獲得答案，因爲黎巴嫩政府本身無力控制居住在黎境的四十萬巴勒斯坦難民；敘利亞尤公開支持恐怖分子

；而以色列的阿拉伯鄰國對巴勒斯坦恐怖主義者，都抱着「敬鬼神」的戒懼心理。

世界一般旁觀者對以色列的進軍黎境感到驚異，認為以色列佔領游擊隊根據地猶嫌不足，且更以大批飛機隨意濫肆轟炸黎境，使無辜平民遭到重大損害。有人說：以色列應對巴勒斯坦人的仇恨負擔責任；埃及却能深明大義地譴責巴游暴行，而且要求恢復正在停頓中的以埃和談，勿使與黎巴嫩談判纏結一起；美國抑制對以色列報復行動的指責，但仍要求比金總理注視與埃及的和平，切勿過份強調以黎邊界的安全問題。

五 安理會立採有效措施

以軍入侵黎南之後，黎巴嫩遂向聯合國抗議此項侵略行動，並請求安理會保留其對以色列入侵行動開會討論的權利。

美國爲此曾展開外交接觸，促使以色列自黎南撤軍，並建議派遣一支和平部隊暫駐黎境，最後由黎巴嫩政府軍接管防務。

埃及對此項建議表示原則同意，惟仍堅持兩點立場：一是以色列首先應立即撤出黎巴嫩；二是埃及不反對國際性部隊駐留在以黎邊界地區，但以色列必須承認巴勒斯坦人的權利。

安理會三月十九日集會討論美國所提有關黎巴嫩危機的議案，結果以十二票對零票通過，蘇俄及捷克代表棄權，中共未參加投票。這項決議案內容如下：

安理會在接到黎巴嫩常任代表圖恩尼大使（Ambassador Ghassan Tueni）與以色列常任代表赫佐格大使（Ambassador Chaim Herzog）的函件通知，並聽取這兩位大使的聲明後，對中東局勢的惡化及其對維持國際和平的後果，感到嚴重的關切，相信目前的情勢會阻礙中東達成一項公平的和平，因而獲致四項決定：

- 一、要求嚴格尊重黎巴嫩在公認的疆界內所擁有的領土完整，主權與政治的獨立。
 - 二、要求以色列立刻停止其對黎巴嫩主權完整的軍事行動，並即時自黎巴嫩領土撤出所有部隊。
 - 三、決定應黎巴嫩政府的要求，在聯合國的直接指揮下，立刻建立一支聯合國臨時部隊，派往黎巴嫩南部以確定以色列部隊的撤出，恢復國際和平與安全，並協助黎巴嫩政府確實恢復該地區的有效權力。這支臨時部隊將由聯合國會員國人員組成。
 - 四、要求聯合國祕書長在廿四小時內向安理會報告這項決議的實施情形。
- 緊接着，安理會又通過一項由英國提出的補充議案：派遣四千名聯合國臨時部隊赴黎巴嫩南部監督以軍撤退，並協助黎巴嫩政府重獲此地區的控制。這項議案是以十二票對零獲得通過，蘇俄與捷克棄權，中共仍未參加投票。

美國由安理會主動提議派遣聯合國和平部隊赴黎巴嫩南部接替以色列軍隊，這項建議不僅可防止事態的擴大，同時也可適合各

方面實際的需要。黎巴嫩政府本身至為衰弱，事實上，已無力管治在黎境之內的巴勒斯坦游擊隊；敘利亞軍隊在黎巴嫩勉強維持不穩定的休戰，故無意從事於邊境的綏靖工作；以色列希望在其保護下的黎南基督教村莊能封鎖邊境，但三月十一日巴游在特拉維夫的流血暴行，足以證明這項封鎖是不能防止巴游對以色列的襲擊。

國際間對美國派遣聯合國部隊監督以色列撤軍的建議，頗表好評，認為一九七三中東十月戰爭後聯合國派駐在西奈半島和戈蘭高地的和平部隊，都曾發揮了高度的效率。唯有以色列報章對美國的這項建議表示懷疑，其中具有影響力的耶路撒冷英文日報，尤嚴厲抨擊這項建議為「無聊行動」。

六 以軍侵黎對中東局勢的影響

現在聯合國和平部隊的先遣隊伍，已於三月廿一日開往黎巴嫩境內，截至目前止，已有一千餘名先遣部隊開抵黎南戰區，其餘大部份和平部隊也將不久陸續抵達。

以色列總理比金已向聯合國祕書長華德翰保證，以色列將撤出黎巴嫩南部，並對實施安理會三月十九日通過的決議案給予充分合作。

以色列戰地指揮官高爾少將表示：「佔領黎巴嫩南部的以色列部隊大概於兩週內撤出；但一切要看聯合國和平部隊在我軍所佔領土地的部署情形而定，一項全面停火也需要看恐怖份子是否繼續騷擾我們的部隊、我們的屯墾區以及基督教的村落而定。」

從目前黎巴嫩情勢看，以色列雖下令停火，但以色列軍隊與巴勒斯坦游擊隊之間，巴游與黎南基督教民兵之間，迄今仍不斷有互相攻擊事件發生，甚至巴游不時以火箭攻擊以色列北部邊境屯墾區。在這種緊張情勢下，究竟以色列軍隊是否能在短期內撤退，以色列是否有效地制止巴游再度發動恐怖事件，似不無疑問。

據一般觀察家推測，倘以色列藉故不早日撤出黎南，中東地區可能導致下列的後果：⑥

(一) 以埃和談問題，由於比金總理堅持不放棄約旦河西岸，不允許巴勒斯坦人建國的強硬立場，將使沙達特總統謀和行動遭受挫折，勢難打破和談僵局。

(二) 黎巴嫩內戰雖早已結束，但由於黎國右派基督教民兵與左派回教民兵及巴勒斯坦游擊隊不時發生衝突，尤其黎南基督教民兵在以色列扶持下，一直在與巴游勢力相對峙之中。今後黎巴嫩情勢將愈趨險惡，內戰隨時有重行爆發的可能。

(三)最近美以高峯會議失敗，其主要原因爲，卡特總統促使以色列退出阿拉伯土地，承認巴勒斯坦人的權益——包括自決權在內，並實行聯合國安理會二四二號決議案。比金總理則堅持以色列並無合法義務撤出佔領區，尤其是約旦河西岸與加薩走廊；更認爲以色列擁有「絕對的權利」定居在佔領區內，以及在撤出這些地區後有權保留以色列的屯墾區。這顯示卡特政府仍然無法改變比金的強硬立場，使未來和談希望更爲渺茫。

(四)蘇俄在中東地位增強，在軍事上，將對敘利亞、伊拉克及「巴解」組織提供更多武器援助；在政治上，將鼓勵阿拉伯強硬路線繼續打擊沙達特的和平努力，至少使其放棄單獨與以色列媾和行動，進而與蘇俄合作恢復日內瓦中東和平會議。

七 結論

以色列此次大舉進犯黎巴嫩的行動，雖然達到了比金政府的報復目的，但是這項軍事行動爲中東製造了許多政治問題。

先就以色列而言，比金政府不顧華府的勸告，而竟然採取了大規模的軍事行動，造成了黎巴嫩人民空前未有的損失，引起了國際輿論的抨擊。於是，卡特政府始採取斷然措施，一面迫使以色列立刻自黎境撤軍，一面及時向安理會提出一項有效解決黎巴嫩危機的議案。無疑地，以色列的大舉進襲黎南行動加深了美以兩國既存的歧見，也嚴重影響了最近在華盛頓舉行的美以高峯會談。這些都是以以色列所不可彌補的損失。

次就巴游而言，這次恐怖份子以色列所釀成的流血慘劇，在道德上，是一種野蠻行爲；在政治上，不啻是一種自殺性行動。「巴解」組織犯了這兩大錯誤，才招致了以色列的大施報復行動；今後它不僅在黎巴嫩境內將受到人民嫌惡，而且在未來以阿和談中也將喪失與會的資格。

現在黎巴嫩聯合國臨時部隊指揮官艾斯金已與巴勒斯坦領袖阿拉法特在貝魯特舉行會談，結果阿拉法特已同意其部隊將提供一切可能的方便，以協助聯合國部隊執行它們在黎巴嫩南部的任務。^⑦

我們有理由相信，俟四千名聯合國臨時部隊全部抵達部署完畢之後，當能阻止以色列與巴勒斯坦游擊隊的互相射擊，進而達成其監督以軍撤出黎境的任務。

但是，唯一可慮的問題，是在以軍撤退之後，巴勒斯坦部隊是否重返黎南的原陣地，再從事越邊偷襲或以飛彈射擊以色列邊境。除非巴勒斯坦問題獲得解決，這項問題是必然存在的。

註⑦ Beirut, Lebanon, Mar. 28, 1978 (AP)